

Отзыв
научного руководителя о диссертации аспиранта ЧЭНЬ Яо
**«ЭТНОГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ КИТАЙЦЕВ И РУССКИХ:
КРОСС-ГРУППОВОЕ СОЦИОЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ»**
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Исследование, проведенное Чэнь Яо, направлено на изучение стереотипов относительно внешности, характера и интеллекта четырех этногендерных групп (китайских женщин, китайских мужчин, русских женщин и русских мужчин). Изучаются структуры стереотипов, понимаемых как иерархия стереотипизируемых признаков в языковом сознании китайцев и русских, варьирование этой структуры в сознании разных этногендерных групп, а также ведущие факторы ингрупового фаворитизма.

Актуальность работы обусловлена необходимостью дальнейшего изучения взаимодействия социальных факторов, влияющих не только на языковой материал, но и на языковое сознание носителей языка, поскольку во многих социолингвистических исследованиях показано, что взаимодействие факторов носит нелинейный сложных характер, а в реальной жизни никогда не наблюдается действия отдельных факторов. В этом смысле актуальность изучения именно этногендерных стереотипов не вызывает сомнения, так как в разных культурах гендерный фактор «работает» и осмысливается по-разному, на что обращают внимание социологи, культурологи, психологи и антропологи, но в лингвистических работах этот фактор пока не нашел должного освещения. Обращение именно к китайской и русской культурам обусловлено важностью современных контактов России и Китая.

Работа Чэнь Яо отличается глубиной анализа и тщательностью обработки результатов. В теоретической части работы рассмотрено понятие «социальный стереотип», разновидности стереотипов (в том числе гендерные и этнические, авто- и гетеростереотипы), а также явление ингрупового фаворитизма; обоснована необходимость исследования этногендерных стереотипов как отдельных устойчивых видов социальных стереотипов. Для получения материала исследования Чэнь Яо проведены два кросс-групповых социопсихолингвистических эксперимента: эксперимент по описанию внешности, характера и интеллекта изучаемых этногендерных групп и эксперимент по семантическому шкалированию, в котором оценивались отдельные признаки этногендерных групп. В качестве информантов в исследовании приняли участие 120 информантов (60 китайцев и 60 русских), выборка которых была сбалансирована по этническому и гендерному факторам, а также по опыту контакта с противопоставленной культурой (изучению языка и пребыванию в стране). Аспиранткой получен и проанализирован обширный материал – 18 962 реакций информантов, что потребовало тщательной и кропотливой работы. Семантический и количественный анализ полученного материала позволил получить значимые

и обоснованные выводы о структуре и вариативности этногендерных стереотипов, влиянии факторов «изучение языка» и «пребывание в стране» на структуру стереотипа, уточнить существующие в науке положения о действии ингруппового фаворитизма.

С моей точки зрения, Чэнь Яо состоялась как квалифицированный исследователь в области социолингвистики и психолингвистики. Во время написания диссертации она продемонстрировала все необходимые для успешной научной деятельности качества: высокую работоспособность, организованность, целеустремленность, самостоятельность, умение объективно оценивать свою работу. В течение обучения в аспирантуре Чэнь Яо участвовала в конференциях разного уровня, что помогало ей не только апробировать результаты исследования, но и улучшить свой научный русский язык.

Содержание диссертации Чэн Яо достаточно полно отражено в публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.

Считаю, что диссертация Чэн Яо удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям, представленным на соискание степени кандидата филологических наук. Автореферат адекватно раскрывает содержание диссертационного исследования. Диссертация может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель,
доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой теоретического и прикладного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный
исследовательский университет»
Ерофеева Елена Валентиновна

адрес: 614068, г. Пермь, ул. Букирева, д. 15;
тел.: +7 (342) 239-64-17
e-mail: eroфеева@psu.ru

ER

04.07.2022

